

# 薪火相传百年路 矢志不移育桃李

## ——记河南省首批教育世家刘仁家庭

□本报记者 田明  
通讯员 钱美红 姚守勤 王清莉

一言一行赓续红色基因，一举一动传承优良家风。郑州黄河护理职业学院创办人刘仁一家五代10人从事教育和医疗卫生事业，其中5名中共党员，6名大学教授，他们在各自不同的岗位上，用自己的学识智慧，为祖国教育振兴、人民健康做出了积极贡献。河南省首批教育世家公布，认定55个家庭，郑州黄河护理职业学院理事长刘仁家庭榜上有名。同时，刘仁家庭被推荐至教育部参加全国首批教育世家审核认定。

### 家风代代传 丹心育桃李

“教育人润桑梓，悬壶济世佑苍生”是刘仁一家良好的家风。刘仁的曾祖父刘春元是民国时期一位教书先生，一直在郑州从事教育工作。刘仁的祖父刘天民“以师带徒”传承中医，是一位医德高尚的杏林高手。他的外祖父董子才是一位博闻强识的中学历史教师。他的父亲刘鼎业献身医疗卫生事业，曾任原河南医科大学副校长兼第一附属医院党委书记，在1960年全国文教卫生群英会上，曾受到周恩来总理的接见和宴请。

对于出生于书香家庭的刘仁来说，从小耳濡目染，先辈耕耘教育、默默无闻的奉献精神早已如春风化雨般浸润其身心，追寻先辈足迹、接棒教育事业，成为一名光荣的人民教师，不仅是他的“首选”，也是书香家风的传承和延续。1975年毕业于河南大学物理系的刘仁先后在原河南医科大学、郑州大学、郑州黄河护理职业学院从事教育工作51年。

### 不忘初心 创办医学院校

1993年，刘仁与父亲、妻子共同创办了郑州黄河医学中等专业学校。

28年来，刘仁和妻子带领学校由小到大、由弱到强，一步步发展起来。他们积极探索高等职业教育教学新方法，使学院从小到大，从弱到强，2011年学校更名为郑州黄河护理职业学院。

2016年学院扩大发展，又在新密征地700亩，一期工程建筑面积12万平方米。随着办学水平不断提高，办学规模不断扩大，招生人数的逐年上升，郑州黄河护理职业学院的社会声誉日益提高。2009年10月，学校被河南省人民政府评为“河南省职业教育先进工作单位”。2013年，学院被省有关部门评为“河南省职业教育特色院校”。



刘仁(前排右一)家庭

### 情系教育 言传身教

刘仁对学生的热爱和对教育事业的热爱，始终影响着家人。

长女刘芳，河南医学高等专科学校教授，从事教学工作21年，先后获河南省优质课评选一等奖、河南省教育系统教学技能竞赛一等奖等多项教学技能大赛，被评为郑州市职业教育教学专家、河南省教育厅学术技术带头人、河南省高校青年骨干教师、河南省教学标兵、郑州市名师。

长婿张臻，郑州航空工业管理学院

教授，硕士生导师，从事信息与通信工程教学20年，在教育教学、科研创新、人才培养、服务社会等方面均有建树，多次获得省部级、市厅级成果奖。

次女刘莹，2015年留美回国后在郑州黄河护理职业学院工作。她对工作一丝不苟，对学生关怀备至，与师生建立了深厚情谊，受到师生一致好评。

如今，年过半百的刘仁仍坚守教育阵地，用使命和担当为前辈守住根，为后辈领好路，刘仁家庭正把教育世家的接力棒代代传下去，用敬业和奉献续写着桃李芬芳。

## 河南省首批教育世家

# 传承医学教育 坚守初心使命

## ——记河南省首批教育世家王晨家庭



王晨(右一)家庭

□本报记者 田明 通讯员 王利方

一家三代承前启后、矢志育人，他们诠释着老师“传道、授业、解惑”的职业真谛。

近日，我省审核认定55个家庭为河南省首批教育世家。郑州嵩青医学高等专科学校执行董事长、常务副校长王晨家庭被河南省教育厅评为河南省首批教育世家，充分肯定了他们为河南省教育事业所作出的突出贡献。

三尺讲台系国运，一颗丹心铸民魂。郑州嵩青医学高等专科学校近40年的发展离不开王晨医学教育世家。王晨的祖父，学校创办人王树青，20世纪20年代毕业于长春医科大学，从医从教

50余年。王树青目睹了农村缺医少药的现状，在73岁高龄时，怀着赤诚的医者仁心和强烈的使命感，倾其毕生积蓄创办了河南省第一所社会力量举办的医学院校，走上了发扬医德的医学教育之路。

### 教育世家薪火相传

王晨的祖母左闰贞是原河南医科大学早期著名教授，河南省临床妇产科的先行者。她从医从教30余年，长年奋战在教育一线，曾说“教育好学生，就是今生最大的事业”，她的学生多数已成为目前我省妇产科领域的专家。

王晨的父亲，学校现任董事长王左生，1983年毕业于原河南医科大学，毕业后留任原河南医科大学第一附属医院

院工作。1998年他放弃了公办医院优厚的待遇提前退休，投身学校建设发展。他继承并发扬了创办人“必须有高尚之医德，才能物化出精湛之医术”的思想，提出了“以德为首、医德为魂、德术双馨”的办学理念，形成了鲜明的“医德教育”特色。

王晨的母亲陈素珍是原河南医科大学图书馆情报检索室主任，从教近50年，主要从事研究生情报检索课程教学和英语教学。她立足岗位，大胆创新，在教育、教学和课程开发方面都取得了重大成就。王晨的妻子廖启明，从教十余年，伴随着国家大力开展职业教育的浪潮，深入研究职业教育理论，在校内组织开展特色技能培养，取得了突出成绩。

### 栉风沐雨投身教育

王晨深受祖父、祖母、父亲、母亲的影响，满怀科教兴国的热忱，积极投身民办教育，把“艰苦奋斗、勇于拼搏、崇尚医德、敬业奉献”精神融入学校的发展与建设中。

在教学上，他始终忠于党和人民的事业，在自己的岗位上兢兢业业、勤勤恳恳、无私奉献，积累了丰富的教学实践经验，形成了独特的教学风格。他23岁即被评为郑州市优秀教师，28岁被评为河南省优秀教师，自从教以来先后获得省市各种荣誉称号20余项。

在信息化建设方面，王晨倾注多年心血，投入大量资金，使郑州嵩青医学高等专科学校成为河南省民办高校信息化领域的领跑者，取得了令人瞩目的成绩。在学校发展建设方面，他围绕健康服务业，大力发展以健康服务为特色的职业教育，为学校转型发展和打造郑州嵩青健康服务人才培养教育品牌奠定了坚实基础。

王晨深耕教育理论，注重教学改革，并认真学习和把握教育理论和教育技术的前沿问题，在思想政治觉悟、教研科研水平、教学改革与教育革新等方面不忘建校初心、牢记教育使命，为中原乃至全国医疗卫生教育事业做出了积极贡献，受到社会各界的一致好评。

作为一名民办教育工作者，王晨情注教育；作为一位校长，他率先垂范。他数十年如一日，坚守在教育行业，教书育人，培育英才。他始终遵循王树青先生的毕生志向，投身党的教育事业，传承创新医学教育，在平凡中践行着“薪火相传育桃李”的信念。

在郑州嵩青医学高等专科学校发展的峥嵘岁月里，凭着救人民于病患、为人民谋幸福的初心和为祖国培养医学人才的强烈社会使命感，学校为国家培养出8万余名德才兼备的优秀医学人才，并先后荣获国家、省、市级荣誉百余项，可谓是一“门”世家、三尺讲台、八万弟子、百年荣誉、桃李满天下……”

# 长垣烹饪职业技术学院 党建赋能 民办高校高质量发展

□本报记者 田明 通讯员 连师

5月10日，教育部公示课程思政示范课程、教学名师和团队名单，长垣烹饪职业技术学院食品雕刻项目成功入选。据悉，该项目参与人员党员占75%，取得了“党建赋能、双高立校”的重大成果。该校自2019年获批河南省“双高”建设单位以来，坚持“五抓”为基，以高质量党建推动学校各项事业高质量发展。

抓班子带队伍，舞活党建“龙头”。该学院落实中央《关于加强民办学校党的建设工作的意见》，1月，由省委组织部委派副厅级干部担任学院党委书记，将学院党委的设置及职责列入学院章程，党委班子成员和行政领导班子成员实现双向交叉任职，为党委参与学院重大问题决策提供了强有力的保证。

抓思政正师德，铸魂立德树人。落实党委会议“第一议题”制度，开设理论学习中心组党史学习教育专题读书班，推行党员领导干部上讲台开展思想政治工作，探索开展“思想导师进学院、职业导师进班级、素质导师进社团”，有效推动思政第一课与第二课堂有机融合的“三进一融”育人实践，形成“三育人”新格局。开展师德师风活动，组织全体教师积极参加师德师风主题征文、优秀案例评选活动，进一步提升了师德师风建设。

抓基层强支部，夯实发展根基。调整支部设置，配齐配强支部委员，出台并落实二级学院党政联席会议议事规则，严格落实“三会一课”制度，积极探索“互联网+党建”新模式，充分利用钉钉、学习强国、云视频等新兴互联网媒

体资源，构建了线上线下相结合的党员学习教育平台。

抓制度促规范，强化责任担当。多次修订党委会议议事规则和党政联席会议议事规则，党委参与讨论研究学院发展规划、重要改革、人事安排等重大事项，研究决定党的建设、思想政治工作和德育工作等重要事项。在充分调研的基础上，重新修订完善了7大类22项党务工作制度，强化了依规治党、依法治校的制度保障，提高学院治理体系和治理能力现代化。

该学院党委的“五抓”强基措施，催生了教学科研、校企合作、招生就业等方面诸多的标志性建设成果。2021年以来，生物化学项目成功入选“河南省职业教育课程思政示范项目”，餐饮智能管理专业教学团队成功立项“河南省职业教育教师教学创新团队”，烹饪工艺与营养专业教学资源库成功立项“2020年河南省职业教育专业教学资源库”。该学院新申报增设12个各类各层次专业，牵头成立了河南省烹饪职业教育集团，联合创办了卫华产业学院，增强了服务地方经济发展的能力，荣获了“河南综合实力30强院校(高职高专)”和“河南高校招生就业工作示范单位”两项荣誉。

# 黄河水利职业技术学院 获世界人才技能大赛总冠军

9月7日，2021首届德国柏林国际数字化人才创新技能大赛(简称Make-IT大赛)颁奖典礼在柏林、北京和莫斯科三地通过网络视频的形式共同举办。

在全球300多名与会代表的见证下，大赛主办机构隆重揭晓国际总决赛结果，该院《城市雨水大脑——雨水资源数字化利用智慧链》(Urban Rain

Brain- The chain of wisdom for the digital use of rainwater resources)项目获得本次国际数字化人才创新技能大赛总冠军，是唯一获得该赛事国际奖的中国代表队。此次获奖，展现了该校学生良好的专业水平、职业技能和创新素养。胡昊获得数字化校长特别奖项，冯峰、赵婷、贾洪涛老师获得最佳伯乐奖。(郝迪婧 魏豪)

# 漯河市郾城区教育局 学党史勇担当 办实事惠民生

自党史学习教育开展以来，漯河市郾城区教育系统开展深入学习，使广大党员干部做到学史明理、学史增信，取得了良好的效果。

该区教育系统好人好事层出不穷，区教育局各方面民生实事保质保量完成，人民满意，师生欢迎。特别是该区教育局承建的6所城区中小学的高标准建成并投入使用，受到了社会各界的好评。

近年来，由于城市化进程加快，城市学位紧缺，出现了城市学生上学难的

情况。郾城区教育局在区委、区政府的正确领导和大力支持下，承担了郾城小学、太行山路中学、太行山路小学、嫩江路小学等6所学校民生工程建设项目。如今，6所新建学校今年秋季学期都已全部投入使用，开始招生。总投资13亿多元，增加学位近15000个，有效缓解了城区上学难和大班额等问题。这6所新建学校，环境优美、设备先进、师资一流，使更多孩子在家门口就能上好学校。(李军营 潘范学)

# 践行“四力” 让农业新闻更接地气

□陈玺

随着现代农业的发展，农业新闻在畅通农业信息、普及农业科技、繁荣农村文化等方面的地位日趋重要。习近平总书记对宣传思想工作提出要求，要“不断学习新知识、熟悉新领域、开拓新视野，增强本领能力，加强调查研究，不断增强脚力、眼力、脑力、笔力”。新时代做好农业新闻报道工作，就要坚持马克思主义新闻观，践行“四力”，让农业新闻更有温度，更接地气。

增强脚力，就要站稳立场，深入生产一线找选题。在我国，新闻工作的“党性和人民性是一致的、统一的，党性寓于人民性之中”。所以，新闻工作者要把对党负责和对人民负责统一起来，站稳政治立场，把服务群众同引导群众结合起来，把满足需求同提高素养结合起来，贴近实际、贴近生活、贴近群众。只有深入生产一线，深入田间地头，感知群众的所思所想，农业新闻报道才能获得活水源泉。今夏我省遭受暴

雨灾害又遇疫情，当前正值我省秋粮生产的关键时期，各个媒体平台第一时间发布了农业专家服务团的联系方式，动员农业高校专家教授围绕秋季农业救灾减灾工作积极进行灾后指导和技术服务，助力农业丰收，此举受到了农户的肯定。

锻炼眼力，拓宽视野，在基层故事中触摸时代脉搏。“眼力就是观察力、发现力、穿透力，是判断力、辨别力。”要善于从“乱花渐欲迷人眼”的社会现象中发现本质，坚持马克思主义立场、观点、方法，真正做到“既准确报道个别事实，又从宏观上把握和反映事件或事物的全貌”。同时，要把握好“时度效”，把原则性、政策性和灵活性、贴近性有机统一起来。因此，做好农业新闻报道，既要放宽眼界，从大局着眼，紧扣时代脉搏，用生动的故事去书写时代“答卷”，又要扑下身子，从小事着手，真切地体会群众的所思所想，以“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的优秀作品服务“三农”。新闻工作者更要透过农事常规，深入研究农业生产的

实际需要，把农民最关心、最直接、最迫切的利益作为出发点，选择有新闻价值的内容进行报道，从而推动具体问题的解决和行业的发展。

提升脑力，充实知识储备，做“三农”战线的行家里手。农业新闻是专业性较强的行业新闻，如果新闻工作者不具备充分的“三农”知识，就很难做到厚积薄发。首先是要吃透涉农政策和法律法规。事实上，国家的大政方针都与老百姓的生活息息相关。尤其是每年的中央1号文件，如果不把文件精神吃透弄懂，就难以把握工作的重点。其次，日常报道中经常会涉及农业领域的专业名词，如果平时积累不够，关键时刻就难以对生产一线作出正确的指导。农业生产有着自身规律，“春耕、夏耘、秋收、冬藏”，涵盖粮食作物生产、畜牧兽医、瓜果蔬菜、农业机械、农业遥感检测、烟草管理、食品加工、法律援助等科学性和专业性兼具的多个领域，对新闻工作者的科学素养有着较高的要求，因此记者

要勤动脑筋，不断学习，才能掌握新知识，增长新本领，拓宽新视野。

锤炼笔力，改进文风，做接地气的“三农”新闻。接地气归根结底就是接地气，因此要把新闻事件、科技信息用群众通俗易懂的语言呈现出来，让群众看得懂、有亲切感，真正做到把报道写在田野大地上。在报道农业生产实践和技术推广中的新成果时，既要让科研成果通俗化，又要不失其准确性。随着智能手机的普及，微信、微博也逐渐成为农民群众获取信息的重要渠道。农业新闻也要主动适应新媒体时代语言特点，改进文风，讲好有温度、有情感、有能量的“三农”故事。

问渠哪得清如许，为有源头活水来。作为“三农”战线的新闻工作者，只有深入生产一线，不断增强脚力、锻炼眼力、提升脑力、锤炼笔力，才能写出真正“走心”的好文章，才能从根本上推动党中央的大政方针和决策部署更好地落地生根，在乡村振兴的历史进程中担负起自身的责任。



郑州市范仲淹小学，是郑州市唯一一所由高中、初中、小学、幼儿园4轨同时运行的完全学校。该校十分重视中小学优秀教师的选树工作，近日，学校负责人、省人大代表刘怀斌，又一次性拿出168万元，对在今年的中招、中招、中招“三赛”等项工作中做出突出成绩的200余名先进个人，进行了大张旗鼓的表彰和奖励。图为激动人心的颁奖会现场。高峰刘荣会 摄

统筹：田明  
电话：15838143900  
微信：ncbjyb

